

深圳證實富源自外省引入尖子生源 廣東周五前普查「高考移民」 粵教育廳：最嚴重將吊銷辦學執照

香港文匯報訊（記者 石華 深圳報道）網上近日流傳出一份深圳市高三年級第二次模擬考試成績單，讓人驚奇的是一所民辦學校——富源學校異軍突起，在前十名單裡，富源學校獨佔6席，而深圳四大高中總和也只有4席。不少家長質疑這是富源學校從河北引入了高考考生，要求有關部門徹查。深圳市有關部門最新證實，富源學校進入此次「二模」前100名的學生中，有10餘名學生均從河北衡水第一中學轉入。目前深圳市已成立專項工作小組進行調查，廣東省教育廳5日也下發通知要求各地成立「高考移民」專項行動工作組，對外省轉入生轉學條件進行排查。對存在「高考移民」的學校，嚴重者將吊銷辦學執照。



■深圳富源學校「高考移民」事件引發爭議。圖為富源學校門口。香港文匯報記者石華攝



■廣東省教育廳表示將嚴格治理「高考移民」。圖為內地某中學的高三學生正在備考。資料圖片

學生家長宋先生表示，深圳四大高中的錄取分數基本都在430分至440分的區間，而富源學校的錄取分數在330分左右，錄取分數比四大重點低了將近100分，這說明該學校沒有尖子生源，突然出現這麼多的頂尖考生，令人費解。

據知情人表示，2018年高考，衡水第一中學多名學生被深圳富源學校「收」去，最終考上清北。「一般找人的原則是成績中上的學生，尖子生要留在衡水，那些徘徊在河北清北錄取線邊緣的，就適合去廣東衝刺清北，提升富源的清北率。」

富源做法影響高考公平

香港文匯報記者從多位家長處了解到，富源學校成績「逆襲」有兩種辦法：一方面從河北挖尖子生入廣東戶籍，在深圳高考；另一方面招廣東的孩子，學籍掛在富源，送去衡水上課，再回深圳高考。

深圳光明區一名高中老師對此表示擔憂，「這種模式很可怕，部分民辦學校為了招生，不惜代價引進成績好的考生，考上名牌大學後就大肆宣傳招生，

而這對深圳乃至廣東的孩子們來說是不公平的，嚴重影響廣東高考的公允。如不及時管控，恐怕會愈演愈烈。」

不回原籍地高考撤成績

深圳市有關部門最新證實，富源學校今年進入「二模」前100名的學生中，有1名學生初中就在深圳市就讀，1名從河南省轉入，其餘10多名學生均從衡水第一中學轉入。

「廣東將嚴格治理『高考移民』。」廣東省教育廳廳長李永強強調，5日，省教育廳已印發《廣東省教育廳關於做好治理「高考移民」工作的通知》，對「高考移民」治理工作作出佈置。

6日，省教育廳公佈了「高考移民」舉報郵箱，受理社會和群眾的舉報投訴。

對存在「高考移民」的學校，「我們可以減少這類學校的招生計劃，甚至吊銷他們的辦學執照。」李永強表示，本周五前全省進行普查。接下來，對普查出來的「高考移民」會讓他們妥善回到原籍地去考試，同時如果在高考結束之後還發現有「高考移民」，將取消這些考生的高考成績。

深圳現對高考考生資格審查要求

具有深圳戶籍

(1) 高中階段以前就在深圳具有戶籍：可直接在深圳報名參加高考，即使在廣東以外省份就學，亦可以返回深圳參加高考。

(2) 高中階段在深圳具有戶籍：

1. 出示深圳常住戶口簿和身份證，並交全戶人員的戶口簿複印件，購房入戶的還需出示房產證；
2. 必須具備完整的三年高中學籍材料，其中應屆生除具備原省就讀學校的學籍材料和學業水平考試等級材料外，還必須具備在廣東省就讀期間完整的學籍材料。

非深圳戶籍

- (1) 父親或母親在深圳具有合法穩定職業；
- (2) 父親或母親在深圳具有合法穩定住所；
- (3) 父親或母親持有深圳居住證，已連續3年以上（含3年）；
- (4) 父親或母親在深圳依法參加社會保險繳費累計3年以上（含3年）；
- (5) 非廣東戶籍考生在深圳參加中考；
- (6) 非廣東戶籍考生具有深圳高中階段學校3年完整學籍。

■整理：香港文匯報記者 石華

分數差及錄取率不同是主因

新聞鏈接

「高考移民」是中國高等教育中的特殊現象。由於中國幅員遼闊、考生眾多，且各地區之間教育水平存在較大的差距，所以實行各省、市、自治區分別進行評卷和劃定高考錄取分數線的政策。而部分考生利用各地存在的高考分數線和錄取率的差異，通過轉學或遷移戶口等辦法到高考分數線相對較低、錄取率較高的地區應考，這樣的考生被稱為「高考移民」。

大體而言，「高考移民」的移入地區分為三類，一是京、滬等經濟水平高而高考錄取分數線低的直轄市，二是海南、安徽等經濟水平低且高考錄取分數線也低的東部省份，三是海拔高、經濟和教育水平低而高考錄取分數線更低的西部地區，包括西北和西南省區。中國自恢復高考制度以來，有關「高考移民」的現象愈演愈烈，教育部、各省招考辦也採取多種措施遏制「高考移民」現象的發生，但所起的作用有限。

「高考移民」問題存在的根本原因是當前高考錄取制度中存在的高考分數差和不同的錄取率。巨大的錄取分數差的存在，成為「高考移民」的巨大動力。

■香港文匯報記者 石華 深圳報道

粵東三市同時換帥 前任均另有任用

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）粵東三市將同時迎來3位新任主官。昨日，廣東省委組織部發佈省管幹部任前公示，經省委決定，馬文田任汕頭市委委員、常委、書記，李雅林和葉牛平分別擬任潮州、揭陽市委書記。三市屬潮汕地區，同時換帥，頗為引人注目。據悉，汕頭、潮州、揭陽現任市委書記分別為方利旭、劉小濤和李水華，根據通告，卸任後，他們均將另有任用。

主要任職經歷都在粵

香港文匯報記者梳理官方資料獲悉，即將上任的三地新主官馬文田、葉牛平、李雅林，分別來自河南、安徽和山東，但主要任職經歷都在廣東。和前任相比，他們有一個共同的特點，即長期

在珠三角地區工作，且均在廣州任職較長時間，任職經歷十分豐富。

其中，馬文田從華南理工大學建築工程系結構工程專業博士研究生畢業後，在廣州市建委工作，之後，又在市公路局、園林局、民防辦任職，其間曾參與籌建南沙區，並任南沙區委副書記、區長，南沙開發區建設指揮部臨時黨委副書記、副總指揮，2011年7月後調任白雲區，先後任代區長、區長、區委書記。

和馬文田一樣，葉牛平同樣是廣州走出來的一位廳級幹部，且履歷同樣從建築、城市建設起步。據悉，葉牛平從中山大學歷史系碩士研究生畢業後，先後在廣州軍區後勤部工程建築大隊、廣東中南建設物業發展總公司任職，並於

2003年起參與廣州大學城建設。2006年起，先後擔任增城市市長、廣州市白雲區區長、廣州市發改委主任、廣州市政府秘書長、副市長職務。2017年12月起，葉牛平離開廣州，任揭陽市市長。

李雅林履新前則主要在高校、省直單位和佛山市工作，1997年從華南師範大學心理學系副教授崗位上調任廣東省人事廳，先後任省人才評價中心主任、省人事考試局局長、省人社廳黨組成員、副巡視員。2013年起，李雅林調任佛山，任市委常委、組織部部長、市委黨校校長。2016年起任佛山市委副書記、政法委書記，市社工委主任。2017年7月，調回省城，任廣東省委副秘書長、省信訪局局長，直至此次獲得新的任命。

努爾·白克力涉受賄被提起公訴

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國最高檢獲悉，國家發展和改革委員會原黨組成員、副主任，國家能源局原黨組書記、局長努爾·白克力涉嫌受賄一案，由國家監察委員會調查終結，經最高人民檢察院指定，由遼寧省瀋陽市人民檢察院審查起訴。近日，瀋陽市人民檢察院

已向瀋陽市中級人民法院提起公訴。檢察機關在審查起訴階段依法告知了被告人努爾·白克力享有的訴訟權利，並訊問了努爾·白克力，聽取了辯護人的意見。檢察機關起訴指控：被告人努爾·白克力利用擔任中共烏魯木齊市委副書記、烏魯木齊市人民市政府市長，中共新疆維吾

爾自治區黨委委員、副書記、新疆維吾爾自治區人民政府代主席、主席，國家發展和改革委員會副主任、國家能源局局長等職務上的便利，以及職權或者地位形成的便利條件，為他人謀取利益，非法收受他人巨額財物，依法應當以受賄罪追究其刑事責任。

港科大最新項目落戶深港科創合作區



大灣區快線

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）科技合作是粵港澳大灣區建設的重點領域，香港高校北上內地拓展新領域成為趨勢。昨日，香港科技大學（以下簡稱「科大」）與深圳福田區在深圳舉行創新創業項目簽約儀式，將其最新項目落地在河套地區的深港科技創新合作區。這一項目將依託科大深圳研究院，佈局科研團隊重點實驗室、工學院微電子分支機構以及藍海灣孵化港。科大深圳研究院院長李世璋透露，為適應大灣區對人才培育的需求，科大今年將首開針對華強北企業的微電子培訓課程，未來還將探索拓展針對企業的高端培訓領域。

李世璋透露，科大在河套地區落地的這一最新項目在深圳福田保稅區的長富金茂大廈，項目佔大廈三層樓。這一項目作為深港科技合作的重點項目，深港雙方將在基礎研究、知識轉移轉化、專業人才輸出等方面開展深度合作。重點將連接香港和內地的科創及產業資源，發揮深港在成果轉化和科技創新領域的優勢互補作用，助力合作區創新發展。福田區未來則將支持科大，圍繞其重點產業方向佈局產學研融合項目，主要領域將圍繞機器人、人工智能、雲計算、金融科技等方向。

研究院、香港城市大學深圳研究院方面了解到，香港大學和香港城市大學均有意願落戶這一地區。

深港科技創新合作區位於福田區南部與香港接壤處，是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中唯一以科技創新為主導的合作區域。據了解，目前深圳正舉全市之力推進合作區開發建設。福田區委書記呂玉印強調，福田區將始終堅持「學習香港、借鑒香港、服務香港」，支持香港高校重點實驗室和科研項目入駐合作區，竭盡所能做好服務，以中心城市得天獨厚的區位優勢，助推建設國際科技創新中心，為粵港澳大灣區發展優化升級提供更多新動能。

依需求設培訓計劃育才

粵港澳大灣區發展離不開人才培育。據了解，香港高校北上深圳後，不僅培育全日制學生，同時幫助業界進行在職培訓，以應對大灣區發展需求。科大北上最早期就曾與華強北的多個商家有過業務合作。華強北早期發展依靠模仿、山寨，缺乏高端技術人才，大量的中小企業老闆並未讀過大學，甚至僅有小學學歷。經過多年發展，企業亟需進行人才整體層次的提升，因此教育資源優厚的香港高校成為了眾多企業的首選。

對此，李世璋透露，科大今年在河套地區的高端培訓計劃就是針對華強北企業的微電子方向的培訓。整套課程體系是以參與培訓的企業提出的需求而定制培訓課程。課程體系涉及微電子的設計、分析、測試和製造全產業。目前，針對大灣區金融科技的巨大需求，科大也在醞釀這一方向的培訓計劃。